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Анотація. У роботі оприлюднені основні методи досліджень та теми для проведення 

навчальної практики з агроекології у дистанційному режимі. Відмічається, що найкращим 
способом засвоєння студентами необхідних матеріалів практики стала їх можливість 
перегляду відеороликів і фотографій досліджуваних об’єктів, а також виявлення місцевих 
агроекологічних проблем з подальшим їх публічним обговоренням. У такий спосіб викладачу 
вдалося максимально якісно проаналізувати актуальні агроекологічні питання і домогтися 
відповідних зворотних відгуків від студентів, що проявилося у їх відмінних знаннях та 
оцінках. 
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Вступ.  
Відповідно до навчального плану вивчення ключових дисциплін на будь-

якому факультеті передбачає обов’язкове проходження практики. Метою 
проведення практики є закріплення основних теоретичних положень 
дисципліни, розглянутих впродовж семестру в аудиторії, а також можливість 
наочно познайомитися і детальніше вивчити в натурних умовах ті чи інші 
природні процеси, що відбуваються у певному регіоні [1]. Навчальна практика з 
агроекології нинішнього року у зв’язку із продовженням терміну дії 
військового стану відбувалася у дистанційному форматі. Відомо, що 
агроекологія – це наука, предмет вивчення якої безпосередньо пов'язаний із 
агросферою – із сільськогосподарським виробництвом, агроландшафтами й 
агроценозами, дослідженням проблем, які існують у цій галузі [2].  

Метою навчальної практики є проведення біологічних, екологічних 
спостережень, опису агробіоценозів, виявлення виробничих об'єктів-
забрудників довкілля, встановлення причин і наслідків формування сучасної 
екологічної ситуації в регіонах та можливому застосуванні засобів її 
поліпшення. 

Результати та їх обговорення. Відповідно до навчального плану 
студентів факультету захисту рослин, біотехнологій та екології спеціальності 
екологія в НУБіП України на навчальну практику з агроекології відведено 36 
год. (І тиждень). Програма практики розроблена таким чином, щоб можна було 
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б якомога ширше охопити сучасні агроекологічні проблеми регіонів України, 
продемонструвати методи їх вивчення, заходи боротьби, тощо. Онлайн зустрічі 
у форматі відеоконференції здійснювалися безпосередньо через сервіс Zoom.  

У перший день практики викладач провів загальний інструктаж щодо 
дотримання техніки безпеки під час проведення польових досліджень, пояснив 
правила поводження на воді, в період спеки, на луках, болотах, ярах, 
лісосмугах, тощо. Паралельно ознайомив студентів із змістом, метою та 
завданнями навчальної практики. Відбувся також вибір об’єктів досліджень 
агроекосистем студентами відповідно до місць їх проживання у діючих 
господарствах та розгляд основних положень виконання завдань для 
формування звітів. 

У зв’язку із дистанційним форматом навчання головний ухил подачі 
матеріалу було зроблено на демонстрацію студентам відеороликів та 
фотовідбитків досліджуваних агроекологічних проблем, залежно від тематики, 
що розглядалася. Такий спосіб надання інформації досить добре сприймався 
молоддю і певною мірою викладач відчував це у жвавому спілкуванні під час 
дискусій та обговорення. Першою темою, яку розглянули були екологічні 
фактори впливу на агроекосистеми різного типу використання, роль людської 
діяльності на їх функціонування [3]. Активно згадали взаємозв’язки між 
організмами в агроландшафтах, відношення сільськогосподарських культур до 
світла, вологи, поживи та їх екологічне значення у формуванні продуктивності 
агроценозів, класи екосистем, просторову структуру агроекосистем за 
Мальцевим. Були продемонстровані і відповідні відеоролики із мережі You 
Tube – «Вплив людини та її діяльності на екосистеми», «Агроценози, їхня 
структура та особливості функціонування», «Екологічні фактори. Біотичні 
фактори».  

Другого дня дистанційної практики студенти відновили знання щодо 
порівняльних особливостей природних й штучно створених агроекосистем. 
Далі ознайомлювалися із станом засміченості фітобіотою різних типів 
сільськогосподарських угідь господарства. Викладач продемонстрував 
фотографії найпоширеніших видів бур’янів культурних рослин в 
агробіоценозах, обговорили їх шкодочинність і екологобезпечні методи 
боротьби з ними. Рекомендував студентам для виконання індивідуального 
завдання завантажити додаток Plant.Net за допомогою якого можна оперативно 
ідентифікувати бур’яни на досліджуваних полях і дізнатися їх латинські назви. 
Детально розібрали це питання на прикладах відповідних реальних 
відеофрагментів.  

Наступного дня тривало ознайомлення з умовами ефективного і 
екологобезпечного зберігання агрохімікатів, вимогами до складів для засобів 
захисту рослин, особливостями здійснення оцінки пестицидного навантаження 
на агроекосистеми в господарстві. Розглядали також можливі негативні 
наслідки на довкілля від їх потрапляння у ґрунти, поверхневі й підземні води. 
Окремим питанням було вивчення впливу мобільної сільськогосподарської 
техніки на природне середовище і порушення його гомеостазу, встановлення 
переущільнення ґрунтів внаслідок дії на них важкої сільськогосподарської 
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техніки, застосовували сучасні методи визначення щільності складення і 
твердості ґрунтів, переглядали відео- й фото проведення різного роду систем 
обробітків ґрунту, причини виникнення агрофізичної деградації та їх наслідки 
для нормального функціонування агробіоценозів.  

Інший день був присвячений дослідженню впливу тваринницьких 
комплексів на агроекосистеми, виявлені характерні забруднення ґрунту, 
повітряного середовища та водних об’єктів через їх діяльність. Зокрема, 
студенти ознайомилися із правильними вимогами до зберігання гною та 
методами і періодами його ефективного застосування [4]. Також відбулася 
детальна демонстрація відеоматеріалів у розрізі наведеної теми відзнята 
власноруч студентами та пройшло жваве їх обговорення. Особливо це важливо 
в умовах війни, коли тваринницька галузь у більшості регіонів України за 
відеоматеріалами і фото студентів функціонувала у належному стані.  

Актуальною агроекологічною темою було вивчення ерозійних процесів на 
схилових агроландшафтах: освоєння студентами методів дослідження лінійної 
водної ерозії шляхом виміру об’ємів створених водорівчаків за Соболєвим, 
фіксування початку утворення яру та замулення водоймищ, оцінювання 
масштабів водної ерозії за класифікацією М.К. Шикули. Через власне відео 
викладача студенти побачили фізичне моделювання ймовірних втрат ґрунту 
внаслідок створення штучних зливових опадів за допомогою дощувальної 
установки на різних системах обробітку схилових агроландшафтів [5]. При 
цьому студенти власне пересвідчилися у збереженні екологічного стану 
еродованих земель за застосування ґрунтозахисних обробітків без обертання 
скиби. Були продемонстровані основні методи боротьби з дефляційними 
процесами, зроблено акцент на екологічних функціях лісосмуг при збереженні 
поверхні ґрунтів від вітрової ерозії, а також сприяння життєдіяльності дикої 
фауни та біологічного різноманіття [6]. Відбулося ознайомлення із масштабами 
та причинами виникнення пилових бур на півдні України та в Київській області 
через відео репортажі, розглянуті заходи щодо їх попередження та мінімізації.  

В останній шостий день практики провели підведення підсумків, публічно 
заслухавши захист звітів студентів, відбулася дискусія та обговорення 
висвітлених агроекологічних проблем у різних регіонах держави. Ще однією 
особливістю даної практики стало занесення короткої інформації, яка 
розглядалася кожного дня, до щоденника, екземпляри якого студенти 
прикріплювали у додатки до своїх звітів. Необхідно зазначити, що більшість 
студентів відповідально віднеслися до виконання індивідуальних завдань, 
якісно й ілюстративно оформили звіти та продемонстрували чудові теоретичні 
знання й отримали відмінні оцінки, що склало 20% від загальної кількості. 
Позитивні враження і високу оцінку отримали звіти із розкриттям таких тем: 
виробництво рослинницької продукції за органічною технологією; утилізація 
небезпечних хімічних речовин у лісосмугах; забруднення водойм внаслідок 
проявів водної ерозії на схилових агроландшафтах; ефективність вирощування 
ягід органічної лохини; вплив тваринницьких комплексів (пташників) на 
довкілля; причини й наслідки обміління (заростання) місцевих водойм; 
вирубування лісів у гірській сільській місцевості. Це ще раз демонструє 
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актуальність вивчення даної дисципліни і широкий спектр агроекологічних 
проблем. 

Висновки.  
Особливість дистанційного проведення практики з прикладної дисципліни 

потребує значно більшого часу для її підготовки, а саме пошуки натурних 
засобів різного виду зображення та їх сучасної інтерпретації. Навчальна 
практика з агроекології у дистанційному форматі показала свою ефективність 
завдяки вивченню досліджуваних питань шляхом демонстрації 
короткотривалих відеосюжетів (до 10 хвилин), колекції фотоматеріалів та 
обов’язкового обговорення побаченого. У такий спосіб студенти ознайомилися 
із агроекологічними проблемами різних регіонів держави, отримали необхідний 
обсяг нових знань і практичних навичок, а також успішно закріпили пройдений 
матеріал у дискусіях. 
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Abstract. The paper presents the main methods of research and topics for educational 

practice in agroecology in distance mode. It is noted that the best way for students to learn the 
necessary practical materials was their opportunity to watch videos and photos of the studied 
objects, as well as to identify local agro-ecological problems with their subsequent public 
discussion. In this way, the teacher managed to analyze topical agro-ecological issues as 
qualitatively as possible and to obtain appropriate feedback from students, which was demonstrated 
in their excellent knowledge and evaluations. 

Key words: practice, agroecosystems, phytotoxicity of weeds, agrochemicals, livestock 
complexes, soil compaction, water erosion, shallowing of ponds. 
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